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Aufgabenstellung:

Aufgabe 1: (6 Punkte)

Betrachten Sie eine reine Tauschokonomie aus zwei Personen, die eine exogen gegebene Anfangs-
ausstattung besitzen. Die Anfangsausstattung setzt sich aus Mengen zweier Giitern X und Y
zusammen, welche zwischen den Personen getauscht werden kdnnen.

(a) Unter welcher Bedingung kann ein Zustand A als pareto-besser als ein Zustand B bezeichnet
werden? (2 Punkte)

(b) Welche Bedingung gilt in einem Pareto-Optimum? (2 Punkte)

(c) Welche Eigenschaften haben die Zustinde auf der Kontraktkurve der Edgeworth-Box? (2 Punk-
te)

Aufgabe 2: (7 Punkte)

Betrachten Sie einen Wettbewerbsmarkt, auf dem die inverse Nachfrage nach einem Gut X gegeben
ist als g(z) = 60 — £, wobei g(z) den Konsumentenpreis und z die Menge des Gutes X angibt.
Die Kostenfunktion der Unternehmung sei ¢(z) = z2. Der Produzentenpreis ist p(z). Es werde eine
Nettowertsteuer 6 erhoben.

(a) Berechnen Sie die Preise gy, pp und die gehandelte Menge z, im Marktgleichgewicht in Abhéin-
gigkeit der Steuer. (2 Punkte)

(b) Berechnen Sie die Konsumenten- (K R(f)) und Prodenzentenrente (PR(6)) fiir den Fall ohne
Steuer (¢ = 0) und fiir den Fall mit Steuer § = & sowie das entstehende Steueraufkommen
(T'(6)). (3 Punkte)

(c) Erkliren Sie den Unterschied zwischen den Summen W (0) = K R(0) + PR(0) und W(s) =
KR(35) + PR(35) 4+ T(3) intuitiv. (2 Punkte)



Aufgabe 3: (6 Punkte)
Gegeben seien die folgenden drei sozialen Wohlfahﬁsfunktionen (SWF):

e Utilitaristische SWE: Wy = uy + us
e Bernoulli-Nash-SWF: Wgy = ujus
¢ Rawlssche SWF: Wgr = min(uy, ug)

(a) Zeichnen Sie (skizzenhaft) Iso-Wohlfahrtslininen durch die Punkte A;B;C in den folgenden
Graphiken: (Je SWF 1 Punkt) -
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(b) Fithren Sie fiir das Pareto-Kriterium sowie die drei SWF einen Wohlfahrtsvergleich durch,
indem Sie die Allokationen A;B;C paarweise miteinander vergleichen. (Beispiel: Wohlfahrt in
A héher als in B: A-B. Keine Rangordung zwischen A und B mdglich: A~B.)

Paar | Pareto | Utilitaristisch | Bern.-INash | Rawls
A-B (Je Vergleich ; Punkt)
A-C
B-C

Aufgabe 4: (6 Punkte)

Betrachten Sie einen Haushalt, der zwei Perioden lebt. Der Haushalt verfiigt iiber ein exogen gege-
benes Einkommen y; in Periode 1 und y; in Periode 2. In der ersten Periode bestimmt der Haushalt
die Konsummenge ¢; > 0 und die Ersparnisse s > 0, in der zweiten Periode legt er die Konsummenge
¢y fest. Der Zinssatz lautet » und U(cy,cp) ist die Nutzenfunktion des Haushaltes.

(a) Charakterisieren Sie algebraisch das Nutzenmaximum des Haushaltes. (2 Punkte)

(b) Unterstellen Sie nun, der Staat fiihrt eine (proportionale) Steuer 7 auf die Zinseinkiinfte ein. Wie
lauten jetzt die Budgetbedingungen? Erliutern Sie intuitiv, wie sich diese Steuer auf Konsum
und Ersparnisse in der ersten Periode auswirkt. (2 Punkte)

(c) Stellen Sie das Nutzenmaximierungsproblem und dessen Lsung fiir beide Situationen (mit und
ohne Steuer) in einer gemeinsamen Graphik dar. (2 Punkte)



Aufgabe 5: (8 Punkte)
Gegeben seien die Steuertarife

o Tuly) = ¥y
R
£(y —500) + 50 wenn y > 500

wobei y fiir die Bemessungsgrundlage und T4 und T fiir die Steuerzahlung stehen.

(a) Bestimmen Sie fiir Steuertarif T4(y)
e den Grenzsteuersatz,

e den Durchschnittsteuersatz. (1 Punkt)

(b) Stellen Sie fiir Tarif T4(y) das Steueraufkommen, den Durchschnittsteuersatz und den Grenz-
steuersatz in einer gemeinsamen Graphik dar. (2 Punkte)

(c) Bestimmen Sie fiir Steuertarif T;(y)
e den Grenzsteuersatz,
e den Durchschnittsteuersatz. (1 Punkt)

(d) Stellen Sie fiir Tarif T(y) das Steuerautkommen, den Durchschnittsteuersatz und den Grenz-
steuersatz in einer gemeinsamen Graphik dar. (2 Punkte)

(e) Erlautern Sie kurz, ob die Tarife (global) regressiv, proportional oder progressiv sind. Begriin-
den Sie Thre Antwort. (2 Punkte)

Aufgabe 6: (8 Punkte)

Nehmen Sie an, es existiert eine Okonomie mit 2 Haushalten i = 1,2 die ein exogen vorgegebenes
Budget m; zum Konsum zweier Giiter X und G verwenden. Das Gut G kann durch Transformation
mit aus dem Gut X erstellt werden. Die Transformationsfunktion der Okonomie sei g = T(z) (mit
T' <0, T" < 0) wobei g und z die Gesamtmengen der Giiter in der Okonomie darstellen.

(a) Nehmen Sie nun an, X und G seien private Giiter mit z = 7, + 2, und g = g, + go, aus
denen beide Individuen nutzen ziehen (u; = U(x;, g;) mit 7 = 1,2). Welche Bedingung muss im
Pareto-Optimum gelten? Stellen Sie die Bedingung formal dar, interpretieren Sie sie und geben
Sie eine Intuition. (Beachte: Sie brauchen die Bedingung nicht herzuleiten.) (3 Punkte)

(b) Nehmen Sie nun an, G sei ein rein 6ffentliches Gut (g, = g; = g). Wie lautet nun die Opti-
malitétsregel? Stellen Sie die Bedingung formal dar, interpretieren Sie sie und geben Sie eine
Intuition. (Beachte: Sie brauchen die Bedingung nicht herzuleiten.) (3 Punkte)

(c) Erldutern Sie kurz, warum individuell rationales Verhalten bei privater Bereitstellung des f-
fentlichen Gutes nicht zur kollektiv rationalen Losung fiihrt. (2 Punkte)



Aufgabe 7: (9 Punkte)

Betrachten Sie einen Konsumenten mit der Nutzenfunktion u(z,y) = \/z-y. Die Preise der Giiter
X und Y seien p, = 1 bzw. p, = % Der Konsument verfiigt iiber ein fixes Einkommen m = 10. Auf
das Gut Y wird eine Mengensteuer 7, erhoben, die vollstéindig vom Konsumenten getragen werden

muss.

(a) Bestimmen Sie das optimale Giiterbiindel und das sich ergebende Nutzenniveau in Abhéngigkeit
von 7. (2 Punkte)

(b) Die Mengensteuer 7, werde von der Regierung von 7, = % auf Ty2 = % Bestimmen Sie fiir diese
Steuererhdhung die kompensierende Variation und die dquivalente Variation. (5 Punkte)

(c) Interpretieren Sie die Werte beider Variationen 6konomisch. (2 Punkte)



